

# 全国人大代表宋燕： 做好文化遗产传承，让文物“活”起来

## 履职一线

在朝天宫集章打卡“寻龙”，到中国科举博物馆逛文物联展，在瞻园体验传统民俗……春节期间，南京各博物馆花样满满，有的热门场馆甚至“一票难约”。全国人大代表、南京市博物总馆副馆长宋燕从事文博工作35年，见证了南京乃至全国文博事业的蓬勃发展。她说：“作为一名人大代表，我感受到身上沉甸甸的担子，令人欣慰的是，2023年提出的建议得到了文化和旅游部等部委的重视。接下来我将全力做好文物和文化遗产保护传承利用工作，让文物‘活’起来。”

现代快报/现代+记者 卢海燕



全国人大代表宋燕 薛向前摄

在2023年十四届全国人大一次会议上，宋燕提交了四份建议，国家有关部门均给予回复。“让我印象深刻的是，当《关于在南京建设(中国)长江文化博物馆的建议》提出后，会议期间我就收到了回应。”宋燕告诉现代快报记者，文旅部相关领导非常重视，两次来到南京，就建议的内容当面与她进行深入沟通交流。

宋燕认为，要保护好、传承好、弘扬好长江文化，首先要将有关长江文物资源梳理整理好。她举例，2023年，南京市博物总馆推出了有关长江历史文化的课题研究工作，部分研究成果正在转化中。比如，正在江宁织造博物馆举行的“云享霓裳”展览就是围绕长江流域服饰研究的阶段性成果展示。2024年，南京市博物总馆将把长江历史文化课题研究成果出版刊

物，进一步加大宣传推广力度。

守正创新、推陈出新，让文物“活”起来，是宋燕坚持不懈的努力方向，也是她履职调研的动力来源。宋燕曾在六朝博物馆工作十年。近年来，六朝博物馆与南京市考古研究院合作，开办考古成果系列展；结合馆藏文物和文化，创新设计“探秘六朝”“美在六朝”“六朝风物”等社教、研学课程，吸引观众走进博物馆，同时组织“六朝青”志愿者带着六朝文化走进社区、学校；和南京地铁携手，将交通历史文化展搬进马群地铁站里，逐步打造无边界博物馆……

宋燕介绍，2023年，南京市博物总馆旗下7家博物馆共举办临时展览38个，开展社教活动1781场，接待观众357.77万人次，在“中博热搜榜”发布的2023年度全国热搜博物馆百强榜单中位列第46

位。近期，宋燕和同事们正在整合设计“博物南京”微信公众号和同名微博号，建立宣传矩阵，助力南京“博物馆之城”建设。

随着文博热不断升温，南京的博物馆成为亲子游、研学游的好去处。在各大博物馆里，成群结队的中小学生成为一道亮丽的风景线。宋燕在日常工作中发现，“很多博物馆的一些设置，包括展厅灯光的明暗度、展柜的高度、解说词的内容，并不完全符合孩子们的需求。”青少年是祖国的未来，当越来越多的孩子走进博物馆，博物馆这座“大学校”如何充分发挥其价值？即将参加十四届全国人大二次会议，宋燕准备了关于出台儿童博物馆标准的建议。在她看来，要让走进博物馆成为一种生活方式，不妨从服务角度更进一步、更精细化一些，出台儿童博物馆建设的硬件和软件方面的相关标准，拉近与孩子们之间的距离。比如，增加专门针对儿童的讲解词，让文物“活”起来，用文化润童心，更好地服务祖国的未来。

还有十几天，2024年全国两会将召开。宋燕表示，今后将立足岗位，持续做好文物保护与展示、传统文化研学与传播、古典名著阅读与分享等多种形式的活动，在守正创新中赓续历史文脉，在弘扬中华优秀传统文化上贡献文博人的力量，为南京这座历史文化名城、世界文学之都增添光彩。



扫码看视频

## 连续8年，他们给病房送来年夜饭

现代快报讯(记者 姜振军 通讯员 王金海)2月9日，大年三十，当天下午，盐城市第三人民医院南院住院部食堂一派繁忙，20多名志愿者与后勤人员互相配合，把一份份由盐都区红十字会出资、医院后勤现场烹制的美味年夜饭礼盒、打包，然后将2000份年夜饭一一送到留在该院的病患及陪护亲友手中，一并送上的还有美好的新年祝福。现代快报记者了解到，盐都区红十字爱心年夜饭温暖病友活动，今年已是第八年了。

在辞旧迎新的美好时刻，团圆是众望所归，住院的病友和陪护的亲人也不例外。“一直以来，春节期间都有不少因健康等原因留院或来院治疗的病患及陪护者，他们渴望健康，期盼欢聚，更需要关怀。”盐城市第三人民医院群团和社会工作部党支部书记汤婷坦言。

“医护人员在春节都坚守岗位，我们志愿者也乐意暂缓小家团聚，一起用守护健康和传递关爱的红十字爱心年夜饭温暖病房的方式陪伴病友一起过节，这种特殊的团聚，很有意义！”2月9日，盐都区红十字养老照护志愿服务队长帖牛组织志愿者，一起来到南院派发年夜饭。

盐城市第三人民医院后勤主任朱志强介绍，温暖病友的年夜饭注重健康、喜庆，还要有家的味道。“按照健康营养均衡原则，从菜谱的确定、食材的选购、菜肴的制作和派发人员的安排我们与红十



志愿者送来年夜饭 通讯员供图

字会均一一对接和细化优化。”朱志强说，红十字会还专门组织志愿者到食堂帮忙，把2000份爱心年夜饭饭盒贴标，并安排消毒。

2月9日下午3点30分，莴苣炒虾仁(清爽宜人)、红烧肉圆(团圆团圆)、红烧鱼块(吉庆有余)、木耳炒金瓜(精彩纷呈)、包菜炒香干(甘甜生活)等菜肴新鲜出炉。朱志强说，三荤两素寓意“五福临门”，外加喷香的米饭、新鲜的青菜豆腐汤，赏心悦目的爱心年夜饭全部准备好了。

随后，医院后勤工作人员娴熟地将一份份香味四溢的饭菜打包，并放入送餐车。参与派发的爱心志愿者分为几组，大家一层层进入不同病区，按照顺序分发到每个病房。“节日需要真情，与人为善更幸福！”盐都区政协委员、神州路初中教务处副主任杨芳和三院消化科主任医师朱华均参加过这样的活

## 公交司机车上捡到29万元存单

现代快报讯(通讯员 张国军 赵海芹 记者 姜振军)2月16日下午，盐城市响水县城公交车驾驶员张锦亮，在自己驾驶的公交车内捡到29万元的存单，还有600元现金。随后他向车队负责人报告，将捡到的钱款和物品交给了辖区派出所。

林先生是响水县运河镇人，当天下午他到响水县城办事，坐上了张锦亮开的城乡公交车，可是到站后他匆匆而去，浑然不知将装有三张银行大额存单、四张银行卡、一张医保卡和600元现金的钱包弄丢了。

随后，张锦亮驾驶响水至南河镇的公交车到站后，他对车内进行例行保洁，当他扫到后排座位时，发现一只钱包被扫把一带滚了出来。他捡起来打开一看，里面有存单、现金和卡。“邮政银行7万元、14万元和农行8万元。”经清点，存单金额达到了29万元。

张锦亮立即将情况报告了当班车队的队长刘军，刘军立即向公交公司的领导进行了汇报。根据公司领导要求，刘军报警请民警帮助寻找失主。几分钟后，城西派出所民警赶到了响水县城公交公司的调度室。



工作中的张锦亮 受访者供图

很快，刘军和张锦亮将所捡钱物如数交给了民警，经过民警的排查，终于联系上了失主林先生，随后他赶到城西派出所领取了丢失的存单、卡和现金，并专门做了锦旗送到公交公司，委托亲友向张锦亮表示感谢。

现代快报记者了解到，张锦亮今年51岁，从事公交车驾驶20多年了。响水县安捷城乡公交公司相关负责人说，老张曾捡到过乘客笔记本电脑、手机、书包等，他都主动及时归还失主。

## 一边逛景区，一边还能找工作 南京市秦淮区第二届“城”聘会启动



招聘会现场 秦淮人社供图

现代快报讯(记者 徐苏宁)逛着景区顺便把工作找了是怎样一种体验？2月17日，春节假期最后一天，南京市秦淮区第二届“城”聘会首场活动在老门东明城墙旁如期举行。现代快报记者了解到，活动将持续至3月底，共联动4000家用人单位提供岗位30000个，着力为区域用人单位和求职者提供帮扶。

现场，各企业招聘人员精心布置了展位、准备了企业资料，求职者穿梭在各个招聘展位之间，认真挑选适合自己的企业和岗位。

一家餐饮企业的招聘负责人张女士说，这次听说秦淮区人社局牵头举办“城”聘会，他们年前就报名参与。“目前我们主要缺少厨师、服务员、收银员等等，这次带来了近200个用人需求。”

来游玩的小李告诉记者，目前他正在找工作，没想到逛景点也能偶遇招聘会，“看了一下岗位类别挺多，我是学计算机的，看了一下也有合适的岗位。”他

当场填了求职意向表。

现代快报记者了解到，此次“城”聘会选择在老门东景区举办也是奔着流量去，跟着人流走。秦淮区是首批国家全域旅游示范区、国家级夜间文旅消费集聚区、全国旅游标准示范区，秦淮区人社局通过借力区域丰富的文旅资源优势，依托景区景点流量大、人气旺的集聚效应，将招工用工服务延伸至景区，不断扩大就业服务的覆盖面，提高就业服务的可及性，实现多角度全覆盖。

本次活动按照“1+1+3+3”模式布局。即：“1”就业创业、社会保障、劳动维权、社保卡经办等政策咨询区；“1”围炉煮茶、健康养生等职业技能培训展示区；“3”主导产业、新兴产业、未来产业三个招聘区域；“3”人力资源、零工市场、“家门口”就业服务站三个服务区域。现场60家用人单位提供岗位2000个，让求职者根据自身需求直奔理想企业和青睐岗位，可谓选择多多，就业无忧。